MHoromMepHbie CJIyYauHbI¢ BeJINYUHbBI

IIpumep 1. Koopaunatel nnonajganus B MUIeHs (X, Y).
JIByMepHas HenpepbiBHAA CllydanHas BEJIUYHUHA.

IIpumep 1. OckoJi0K, 00pa30BaABIINICS IPU PA3PHIBE
CHapsiJa XapaKTepu3yeTcs BecoM P, MaKCUMaIbHbIM

pa3MepoM L, HauaJbHOU CKOPOCTBIO 17(Vx, W, VZ). MoXHO
BBECTHU CIIYYANHYIO BEIIMUYUHY (P, LV, Vy, VZ).

Onpenenenue. YnopsaodeHaslii Habop (X1, X5, ..., X,)
OJHOMEPHBIX clIydaHbIX BenuuuH X; (I = 1,...,1n) , 3aJaHHBIX
Ha OJTHOM U TOM K€ MPOCTPAHCTBE AIEMEHTAPHBIX COOBITUI (2
Ha3bIBAETCS N- MEPHOM CIIYYaWHOUW BEJIUYMHOM UIIA CUCTEMOU
CIIyYalHbIX BEIIMYMH.



Marpuiia pacnpeneneHus

m
z pij =1  yciaoBue HOPMHPOBKHU
i=1j=1



m
P(X = xy) = Dyi, = 2 Dik  CyMMa DIEMEHTOB k-T0O CTONIONA
=1

n
PY =y)=py = 2 p;;  CyMMa 3JIEMEHTOB [-ii CTPOKHU
i=1




DyHKIUA pacnpeaeeHus CUCTEMbI
HENMpPEePbIBHBIX CJYYAUHBIX BeJIUYUH

Onpenenenue. OyHKuus
F(xl,xz 5 ...,xn) = P(Xl < xl,X2<,x2 5 ...,Xn < xn)

Ha3bIBaeTCs (PYHKIMEW pacupeesICHUsI CUCTEMbI CIIy4alHbIX
Beanund (X1, Xo, ..., X;,) .

J{14 niByMEepHOM CIIy4arlHOW BEIWYMHBI (X, Y)

F(x,y)=PX <x,Y <vy)



CsoiictBa F(x,y)

1.0<F(x,y)<1

2. F(x; —OO) — F(—OO, Y) — F(—OO, —OO):O
BeposaTHOCTh HEBO3MOXKHBIX COOBITHI

3. F(400,+) =1

BeposTHOCTH IOCTOBEPHOIO COOBITHS
4.1imy 400 F(x,¥) = F1(x) = P(X < x,Y < +0)

limy,,1e F(x,y) = F,(y) = P(X < +,Y < y)



4. dyukuusa F(x,y) saBisercs HeyOBIBAIOIIEH 110 KaXKIOMY M3
apryMEHTOB IIpU (PUKCHPOBAHHOM BTOPOM

5. U3 onpegenenus ¢yHkuua F(x,y) MoKHO HAlTH
BEPOSTHOCTh MOMAIAHUS CITydaliHOM TOYkH (X, Y) B
IpAMOYTOJIbHUK D cO cToOpoHaMM napajljieIbHBIMH OCSIM
KOOpAUHAT



(x1;3’2 ) (Xz,y2 )

(leyl) (xZJyl)

P{x; <X <x,,y, <Y <y}
— F(XZ)yZ) _F(xliyZ) _F(XZJyl) +F(x11y1)



IIpumep 1. 3agaHa ¢yHKIMA pacnpeneneiusa F(x,y)
0, x<O0unmy<O0
F(x,y) = {

1-5%—-5Y4+5*Y x>0,y >0.
Haiitu F1(x) u F,(y).

IMpumep 2. 3agaHa ¢yHKIMA pacnpeaeneiusa F(x,y)
0, x<O0unmy<O0
F(x,y) = {

1-3%¥—-3Y43%Y x>0,y =0.

Haiitu BepoTHOCTb nomnagaHusa Touku (X,Y) B kBaapar,
OFpPaHUYEHHbIU NpsAMbIMU X =1, x =2, y =1, y = 2.



I1J1I0THOCTH pacnpeaejieHUust BEPOATHOCTEN
CHCTEMBbI HENMMPEPbIBHBIX CAYYAHMHBIX BeJIUYNH

Onpenenenue. Ecinu cymecTByeT HeoTpuLiaTeabHast (PyHKIIHS
f (x, y) Takas, uyro ¢pyukiuio pacupeneneuus F(x,y) npu mo0bx
3HAYEHHUSX X M ) MOKHO IPEICTABUTE B BH/IE

Fooy) = [2 [0 f(x',y")dx' ay’

10 f(X,y) Ha3BIBAIOT MJIOTHOCTHIO pacnpezle.ﬂemm
BEPOSATHOCTEH

CsoiicTBa f(x,y)

1. U3 onpenenenus ciaenyert, uto f(x,y) = 0



2. Ecau f(x,y) HenpepblBHA B TOYKE (X, ), TO
0%F (x,y)
fooy) = 0x0y

3. BepoATHOCTH nonagjaHus ClIydanHOU TOYKH (X, Y) B obmacts D
OIIPEACIACTCS BBIPAKCHUEM

PICKVeD) = [[ £t y) dxdy
D

4. Tx. F(400,4o) =1, TO

fj;o f_+: f(x,y)dxdy=1.



[ eoMeTpuYeCKH MIIOTHOCTh BEPOSITHOCTEN f(X,))) MOKHO
M300pa3uTh B BUJE HEKOTOPOM IMTOBEPXHOCTH

Prr—tavcarcarrcacaaacrmes

<t



BepossiTHOCTh monagaHus CiydaiHOM TOYKH (X, Y) B
MPSAMOYTOJIBHUK D cO cTOpoHaMu napajuielibHbIMU OCSIM
KOOpAWHAT

X2 Y2
P YIED) = [ [ fxyddady
X V1

IIpumep 1. /IBymepHas cinydyariHasi BEJIUUUHA UMEET
IUIOTHOCTH BEPOSITHOCTEN
1

f@Y) = a9
Haiitu ¢yakuuio pacrapenenacHust F(x,y) 1 BEpOSATHOCTS
MO aHKs B KBaIpar




IIpumep 2. PaBHOMEPHOE paCIIPEACIICHUE UMEET BU/T
_(C,(x,y)eD
Fey) ={o o e

Havitu mocrosiHHyr0 C U3 YCIO0BUA HOPMHUPOBKH.

3aKkoHBbI pacnpeaeeHUust OTAeJbHbIX BeJIUYHH
BXOASIIMX B CUCTEMY. YCJIOBHBIE 32aKOHbI
pacnpeneieHus.

Fi(x) = F(x,+0) = [* ["" f(x',y")dx' dy’

F(y) = F(+o0,y) = [0 [7 f(x',y")dx'ay’



+00

fi(x) = F'_(x,+0) = fx,y)dy
f(y) = F'y(+00,y) = f(x,y)dx

Onpenesienyre. YCIOBHBIM 3aKOHOM PACIIPEACIICHUS CITy4alHOU
BEJIMYMHBI X BXOJSIIEH B cUCTEMY (X, Y) Ha3pIBaeTCA €€ 3aKOH
pacnpeneaeHUs BEIYMCICHHBIN IIPU YCIIOBUH, UTO ApyTas
CllydarHas BEJIUYMHA Y MPUHSIIA ONPEACICHHOE 3HAYEHUE V .

Oo6o3nauenusi: F(x|y)— ycnoBHas GyHKIMS pacrpeneacHus
f (x|y)—ycmoBHas MIOTHOCTH BEPOSITHOCTEN



IIpumep 2. Crucrema citydalHbiX BeInduH L 1 P ipeacrasisier
cOo00H JJIMHY M BEC OCKOJIKA CHApsIAA .

1 OJ0F(x,y)
f2(y) 0dy

MoskHO moka3atk, uto F(x|Y = y) =

_ ) = Sy fxy)
fEY =y =200 =50

_ = Sy _fxY)
fOX=x) =20 =T

Onpenenenue. CinyyallHble BEJIMUMHBI HA3bIBAIOTCS
HE3aBHUCHUMBIMH, €CJIN

F(x,y) = Fi(x)F2(y) ,re. F(y) = F(y|X = x)



Teopema. /1151 TOrO, 4TOOKI Cly4aiiHbI€ BEJIUYMHBI OBLIH
HE3aBUCHUMBIMH, HEOOXOJUMO U JIOCTATOYHO YTOOBI
BBITIOJIHSJIOCH YCIIOBUE

F(x,y) = F1(x)F,(y).

B CJIyda€ HC3aBHUCHUMBIX CJ'IY‘I&fIHBIX BCJIIMUUH

fl,y) =) f2(y)

IIpumep . Cucrema ciiydamHbIX BEIUYUH X U Y UMEET
IJIOTHOCTH BEPOSTHOCTEM
_ (24xy,(x,y)eD
Fen ={7, PG
D — TpeyroJjbHUK, OTPAaHUYECHHBIU 0CAMU KOOPAUHAT U
npsmoit y = 1 — x . Haiitu f;(x) u f5(v).



YuciioBble XapaKTEePUCTUKHA CUCTEMbI IBYX
CJIYYAMHBIX BeJIUYUH

Onpeneaenne. HauanbHbIM MOMEHTOM mopsiaka k, s cuctemsbl
HEeIPEPBIBHBIX clIydaiHbIX BelInunH (X,Y) Ha3bIBaeTCSA

+00 (400
ak,S[X,Y]zf f xkySf(x,y)dxdy

B nipeinonoxeHuu, 4To HeCOOCTBEHHBIM HHTETpall

400 400
f f x5 1yS| xK f (x, y) dxdy

a0COJIFOTHO CXOJIATCH.



B ciyyae quckpeTHOM cnyqaf/iHoﬁ BGJ’II/I‘II/IHBI

akSXY zzx y]pl]

=1 j=
B IIPEAIOJIOXKEHUU, YTO PSAJ B IPABOU YACTU CXOJAUTCS a0COJIIOTHO.

+00 400
mq|X] = Ao = f f xf (x,y)dxdy =

= f+ooxf1(x)dx

— 00

-+ 00

my[Y] = ag; = f v ) dy

— 0O



Onpenenenue. CMEIIaHHBIM LEHTPAJIbHBIM MOMEHTOM MOPSIKA
K, s cucTemMbl HeMPEPBIBHBIX CIy4alHBIX BEIUYHUH (X,Y)
Ha3bIBACTCS

es = |0 [ (0 = my [XDR(y — my [Y])S £ (x, y)dxdy

B IIPCAITIOJIOKCHHNH, YTO MHTCIPAJl B npaBoﬁ qaCTH CXOIUTCA

a0COJIFOTHO
+ 00

o = D(X) = f (x — my [X])2f, (X)dx

— 00

+ 00

Ho2 = D(Y) = f (y —my [Y])Zfz(Y) dy

— 00



Onpenenenne. CMeIaHHBIN HEHTPAIbHBI MOMEHT BTOPOTO
MOpPSIIKA CUCTEMBI HEIPEPBIBHBIX CIy4ariHbIX BEIUYHUH (X,Y)
Ha3bIBACTCSI KOBapHUaIMECH

.u11 = cov(X,Y) =
f f+oo(x —mq|X]) (y—mqlY]D f(x,y)dxdy

B ciiyyae IMCKPETHOU CIy4YaWHOW BEJIUYUHBI
ll11 = cov(X,Y) =

12 Li(x; —mylX]) (yj—ml[Y])pij



cov(X,Y) _ cov(X)Y)

JDOD[Y)  oxoy
Ha3bIBACTCS KOAPOUIIMEHTOM KOPPEIISIINT

OTHO1IEHHUE Ty =

Teopema. Ecnu ciiyyarHble BEJIMYMHBI HE3aBUCUMBI, TO UX
KOA(POUIIMEHT KOPPEIISILINN PABEH HYIIIO

DKBHUBAJICHTHO JIM IIOHITHE HEKOPPEIMPOBAHHOCTH CITy4YaHbBIX
BEJIUMYUH UX HE3ABUCUMOCTH 7?79

IIpumep 1. [InoTHOCTH pacnpeneneHus CIy4YanHbIX BEJIUYWH

(X, Y) BeIpaxkaetrcs (popMyJIOH

Haitu KoBapuaruro.



Mo>xHO foKa3aTh, uTo |ryy| < 1 nam — 1 < ryy <1

IIpumep 2 Bec 1 poCT YelloBEKA CBA3aHbI MOJIOKUTEIBHOU
KOppEJIALUEN.

IIpumep 3. [Ipon3BoauTCs ABa BBICTPENIA I10 LEJIN; TOYKA
MONAJaHUS IEPBOTO BBICTPEIIA PETUCTPUPYETCH, U B IIPULIETT
BBOJUTCS MOIPaBKa, MPONOPIIMOHAIbHAS OLIMOKE IIEPBOIO
BBICTpEJIa C 00OpaTHLIM 3HaKOM. KoopauHaThl TOYEK MONaIaHus
IIEPBOI0 U BTOPOr'O BBICTPEIOB OyIYT CBSI3aHbI OTPHUIIATEIBHOM
KOPPEJISALUEHN.

OnpeneseHre. YCIOBHBIM MAaT€MATUYECCKUM OXKHUJIAHUEM

CJIy4YarlHOM BEJIMYMHBI X HAa3bIBACTCA
+ 0o

myX|Y = y] = f Yf(xIY = y)dx

—CO



AHAJIOTUYHO MOKHO OTIPEAEIIUTh YCIIOBHOE MAaTEMATUUECKOE
OKUJAHUE CIIyYaWUHOUW BEJIMYUHBI Y

my[YIX = x] = f VFIX = x)dy

OyHKIMHA perpeccuu

p(x) =my|Y|X = x|
V(@) =my[X[]Y =y]

I'paduku Gyakuuit @(x) u Y(y) Ha3BIBAIOTCSA THHUSMU
perpeccuu



Onpenesenue. YCIOBHOM JUCIIEPCUEH CITyYaHHOMW BEIIMYHUHBI
X Ha3bIBaeTCsA

DIX|Y = y]

- f (x — my [X]Y = yD2f(xY = y)dx

AHAJIOTUYHO

D[Y|X = x]

=f (y —mq[Y|X = x])*f(y|X = x)dy



DYyHKIUN ABYX CIYYAaUHBIX BEJIUYUH

Maremarnuyeckoe OKMAAHUE PYHKIMN HECKOJIbKHX
CJYYaUHBIX BECJIUNYUH

3aaHa IJI0THOCTE BEpOsTHOCTEH [ (X1, X5, ..., Xy) CUCTEMBI
CJIy4YauHBIX BEJIMYUH X1, X5, ..., X, . HykHO HanTn maremaru-
4eCKOe OXKHJIaHUE cIydaiiHoM BenmuuuHbl Y = @ (X, X5, ..., X;)

MoOKHO fOKa3aTh, 4TO

ml Y]:

f_oo +OZO f ©(xq, %5, e, X)) (X1, X9, o, X)) dXq ... dxy,



CBolicTBa MATEMATHYECKOI0 OKWUIAHUSA

1. MaTemaTuueckoe 0XKHUIaHuE MOCTOSIHHON ¢ M [c]=C¢
2. Maremarnueckoe oskumanue Y = aX + b

Panee mp1 Hatt, uto Mq|aX + b | = am[X] + b

3. Cpennee cyMMBI IBYX ciaydaiinbix BeauunH Z = aXq + bX,
mqlaX; + bX;]| = amy[X;] + bmy[X,]

B o6mmem ciyuae, ecmn Y = Y14 ;X

mq Y] = Z” aymy [X;]



4. Cpennee nMpousBeneHus IBYX ciydaiHpix Bennund Z = XY !l

mq[XY] = m{|X;|Im,[Y] + cov(X,Y)



CroiicTBa AUCIIEPCUN

1. Jlucnepcus nocrosiuHou ¢ D (¢)=0

2. qucniepcus Y = aX + b

Panee Mp1 Hauwy, uto D(Y) = a?D(X)

3. JIist 1r00BIX CITy4alHBIX BEJIMYHUH, UMEIOIINX KOHECUHYIO
JTUCIIEPCHUIO, CIPABEIIIUBO COOTHOILIEHUE

D(X+Y)=DX)+D(Y)+ 2cov(X,Y)

B o6mem cinyuae, ecmu Y = )1 ;X
n n
D(Y) = 2 a;*D(X;) + 2 a;ajcov(X;, X;)

i=1 [,j=1
1<J



4. JInst 100BIX CIyYalHBIX BEJIMYUH X UY, UMEIOIMX KOHEUHYIO
TUCIIEPCUIO, CIIPABEIJIMBO COOTHOIIICHUE

D(XY) = D(X)D(Y) + m;*(X*)D(Y) + m;*(Y*)D(X)

IIpumep. Hantu MmaremaTndeckoe OKUIaHUE U TUCTIEPCUTO

CIIy4YalHOW BEJIMYMHBI X pacupeieIEcHHON M0 OMHOMHUAIILHOMY
3aKOHY.

IIycts X B paccmarpuBaeMoi cxeMe 0003Ha4aeT YUCIIO0 MOSBIICHUM
COOBITUS A B CEPUM U3 1 OIBITOB MPU ITOCTOSIHHON BEPOSTHOCTHU

p = P(A).

BBeaem ciiydaiiHble BEIMUMHBI X; YMCJIO HACTYILJICHUM COOBITHS A
B I-OM OIIBITE, i=1,2, ...,n



Torma X=)"", X;

Psn pactipenenenus X;

1-p

my [X;]=p D[X;l=p(1-p)
PR
i=1

DX]=D[X%i=1 Xi]=np(1-p)

mq[X] = my =np




CBolicTBa KO3 PUIHEHTA KOPPEIAUMT

S cov(X,Y) _ cov(X)Y)
T bxp)  oxoy

L [ryyl <1

2.Ecmmryy =4+1 10 Y =0aX+0Db

3amMedaHus K pas3aesy CBOMCTBA JUCIEPCUH

1. ox4y = D(X) + D(Y)
2. 0q4x=|aloy
3.D(X +a) = D(X)

4. DX —-Y)=D(X+ (-Y)) =D(X) + D(Y)



Xapakrepucruieckas (PyHKIUA
dOyHyLMHaIbHOE IpeobpasoBaHue Y = etVX
V- BELIECTBEHHBIN I1apaMeTp

I -MHUMasl efUHULA

OnpepeneHune. XapakTepucTMyeckon pyHKUMEN HENPEPbIBHOW

CIYy4aHOW BENNYUNHbI Ha3blBaeTCA
+ oo

g(0) = my[¥] = j e £ (x)dx

— 00

+ 0o

1 .
flx) = %j e W*g(v)dv

— 00



na ANCKPEeTHOW CAy4anHOU BENNYNHDI

9= Y pret
k=1

KymynanTtHas dyHkuma @(v) = Ing(v)

IIpumep 1. Xapakrepuctudeckas PyHKIHS MyaCCOHOBCKOM
CJIy4alHOH BEJIMYUHBI.

}\At me—Mt
P(m,At) = (AAL)
m!
AAt(eP—1)

gw) =e



IIpumep 2. Xapakrepuctuueckas (QyHKIIHS TayCCOBCKON
CJIy4alHOHW BEJIMYUHBI.

2
_(x=a) . o%v?
e~ 202 iva—

Y glv) =e 2

flx) =

IIpumep 3. XapakrepucTuiyeckass QyHKIMS CIIydalHON
BEJIMYMHBI C PABHOMEPHBIM PACIIPEACIICHUEM.

( : :
x € (a,b) elba — elav

1
f(x)=1{b - — —j
ote@n VT T -0




CaoiicTBa XapaKTepUCTUYECKON (PyHKIIMH

1.g(0) =1 lgw)| <1

2.EconY = cX + b, c u b mocTrossHHEBIE, TO

Ibv

gy (v) = gx(cv)e

IIpumep 1. X rayccoBckas caydaiinas BenununHa. Haiitu gy (v)

. o2 p?
iva—

gx(v) =e 2

o2 clv? (oc)?v?

gy(v) — eibv {eivca— > } gy(v) — eiv(ca+b)— >



2. XapakTepucTUIeCcKask PyHKIMS CYMMBI IByX HE3aBUCUMBIX
CIIyYalHBIX BEJIUYUH Z=X+Y

9z(v) = gx()gy (W)

IIpumep 1. M u N HEe3aBHCHMBIE TyaCCOHOBCKHUE CITy4alHbIE

BEJIMYNHBI
L=M+N

gy () = e}\lAt(ei”—l)

gN(V) — eAZAt(ei”—l)

gL(V) = JM (v)gN(v) — 3(7\1+7\2)At(ei”—1)



IIpumep 2. X 1 Y HE3aBUCHUMBIEC T'ayCCOBCKUE CIIyYalHbIC

BEJIMYUHBI
Z=X+Y
lva O.szz lva Gyzvz
— X~ _ Y~
gx(v) =e 2 gy(v) =e 2
. _(O'X2+0'y2)172
gz(v) — ew(aX+ay) >

4. Ecnu cymiectByer my [ X], To xapakrepuctuyeckas QyHKIHs
g(v) muddepennmpyema k pas u
my[X]= (—=)*g"*(0)



JUU1s Hax0KIEHUs JUCIIEPCHUHU YIOOHO MCIIOIB30BaTh
KyMYISSHTHYIO (yHKIuo @(v) = Ing(v)

mq[X] = —ip '(0)

D(X) =—-¢"(0)

IIpumep . IlyaccoHOBCKas ciiyyaiiHasi BEJIMUUHA

g(v) = pAAt(e??—1)

o (v) = Ing(v) = AAt(et?-1)

m.[M] =AAt  D(M) = At









